

拉一派打一派

蒂勒森中东行兜售对伊朗新政策



当地时间10月22日,蒂勒森与卡塔尔外交大臣穆罕默德在多哈会面,共同出席记者会。(图片来源:视觉中国)

马蒂斯访问亚洲多国 为特朗普亚太行铺路

本报讯 据澎湃新闻10月24日消息,美国国防部22日发布声明称,美国国防部长詹姆斯·马蒂斯于10月23日开始,对亚洲多国开展为期一周的访问。声明表示,马蒂斯此行是“重申美国对亚太地区持久的承诺”。

美国国防部在声明中称,10月23日到25日,马蒂斯首先前往菲律宾首都马尼拉,在那里他将出席第11届东盟防长会议。26日,马蒂斯将前往泰国出席普密蓬国王的葬礼。最后,马蒂斯将前往韩国,与韩国国防部长宋永武一起主持第49届美韩年度安全协商会议。

中国社科院美国研究所助理研究员刁大明对澎湃新闻表示,马蒂斯在特朗普访问前夕参加多个亚太多边和双边机制的配套活动,有为特朗普11月的亚太行铺路的效果。马蒂斯可能会与相关国家,特别是美国的盟国进行深入沟通,为特朗普亚太行释放的信号、发表的政策倾向做最后的协调。



马蒂斯(资料照片)

出席第11届东盟防长会议是马蒂斯这次亚洲之行的重头戏。从23日到25日,马蒂斯会与多国防长举行会谈。此外,马蒂斯还将与日韩两国防长举行三边会谈,讨论朝鲜问题。

据央视新闻报道,10月23日上午,第11届东盟防长会议在菲律宾克拉克自由港区举行。来自东盟十国的国防部长均出席会议。10月24日,第4届东盟防长扩大会议于菲律宾克拉克自由港区举行。这一机制包括东盟十国以及澳大利亚、中国、印度、日本、新西兰、韩国、俄罗斯和美国等8个国家。

媒体指出,特朗普上台之后将前总统奥巴马的“重返亚洲”战略束之高阁,同时也退出了谈判多年的跨太平洋伙伴关系协议(TPP),这让美国在东南亚的影响力迅速下降。

刁大明认为,马蒂斯作为美国国防部长参加东盟防长会议,本身一定程度上就是对美国前总统奥巴马所谓的“亚太再平衡”政策的一种延续。

另据中国国防部消息,国务委员兼国防部长常万全一行于10月23日启程赴菲律宾出席中国-东盟防长非正式会晤(10+1防长会)、东盟防长扩大会议(10+8防长会)并对菲律宾进行正式友好访问。

今年6月,中美首次外交安全对话确定“尽早实现两国防长互访、美军参联会主席访华”,美国参联会主席邓福德已于8月份实现访华。

刁大明认为,如果中美防长可以在东盟防长会议上实现会面,也会为特朗普访华创造很积极的氛围。

(辛思波)

综合新华社北京10月24日电 美国国务卿蒂勒森22日结束对沙特阿拉伯和卡塔尔的访问,23日晚突访伊拉克。

分析人士指出,蒂勒森此行凸显美国强势回归中东。特朗普政府将进一步调整中东政策,巩固与中东传统盟友的关系,加强对宿敌伊朗的遏制。

调停沙伊关系

蒂勒森抵达沙特后参加了由沙特国王萨勒曼和来访的伊拉克总理阿巴迪共同主持的沙伊两国协调委员会首次会议。

蒂勒森表示,此次会议表明沙特与伊拉克的关系在改善,两国合作潜力巨大。美国希望这两个地区大国携手合作,维护地区安全和稳定。

自1990年伊拉克萨达姆政权入侵科威特后,沙特断绝与伊拉克的关系。但近年来,两国关系开始复苏。2015年,沙特时隔25年重新开放伊拉克大使馆。今年8月,沙伊两国陆路边界也在关闭多年后重新开放。

萨勒曼在沙伊两国协调委员会会议上表示,本地区正面临极端主义、恐怖主义和安全问题的挑战,需要对此保持警惕。阿

巴迪表示,本地区不能容忍任何分裂企图,干涉别国内部事务的行径必须停止。

分析人士指出,逊尼派大国沙特愿意与什叶派人口占多数的伊拉克恢复关系,意在什叶派大国伊朗的博弈中拉拢伊拉克。而美国也希望沙特和伊拉克联手,遏制伊朗在中东地区的势力扩张。

斡旋断交危机

今年6月5日,沙特、阿联酋、巴林和埃及四国以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对卡塔尔实施禁运封锁。卡塔尔政府坚决否认这一指控。科威特、美国、土耳其等国随后展开斡旋,但未取得进展。

蒂勒森22日在卡塔尔与该国外交大臣穆罕默德举行了会晤,双方就卡塔尔断交风波等问题进行了交流。

蒂勒森在与穆罕默德举行的联合记者会上说,美国总统特朗普已经和有关国家领导人进行了沟通,向他们强调现在已经到了解决争端的时候。他还提醒与卡塔尔断交的那些国家,阿拉伯国家内部生乱,只会让伊朗得利。

穆罕默德表示,卡塔尔坚持在无损国家政策和国际法的基础上进行对话。

美国不希望海湾盟国之间出现问题。调停海湾国家的断交风波,是蒂勒森此次中东之行的重要目的。然而,蒂勒森在行前就预见到此访无法取得突破,因为“有关方面没有准备好对话,我们不能强迫他们对话”。

蒂勒森在访问期间,除了呼吁沙特等国与卡塔尔通过对话解决争端外,还强调了危机持续下去对海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)的影响,敦促海合会必须继续努力争取团结。穆罕默德则表示,预计将于今年底召开的海合会峰会能够为各方对话提供机会。

分析人士认为,断交危机持续4个多月,有关各方已精疲力尽,正在逐渐恢复理性态度。虽然蒂勒森此访没有取得突破,但鉴于美国对沙特和卡塔尔的影响力以及美国政府的积极斡旋,海湾危机化解的可能性正在逐渐增加。

剑指伊朗

蒂勒森此访的重要背景是美国强化对伊朗的遏制政策。

美国总统特朗普13日发表讲话,不仅拒绝认定伊朗履行伊核协议承诺,还宣布将制裁伊朗伊斯兰革命卫队。美国国会将在60天内决定是否恢复此前中止的对伊制裁。

蒂勒森此次中东之行,伊朗是一个关键词。蒂勒森不仅与沙特、伊拉克方面讨论了美国退出伊核问题全面协议的可能性以及可能对伊朗实施的新制裁措施,还反复向伊朗喊话。

蒂勒森向媒体表示,美国要求那些在伊拉克作战的伊朗人“回家去”。美国指认伊朗伊斯兰革命卫队向伊拉克派兵,不仅武装和训练当地什叶派民兵,还参与作战。伊朗否认这一指控,声称这些人都是“自愿”赴伊拉克的“民兵”。

上海外国语大学中东研究所副所长孙德刚认为,在“伊斯兰国”威胁逐渐减弱的背景下,特朗普政府试图以“伊朗威胁”为借口,与沙特、阿联酋、卡塔尔等国“二次结盟”,在中东构建“反伊朗统一战线”,巩固并加强美国在中东的影响力。未来,美国与伊朗之间外交摩擦会逐渐增多。

蒂勒森的“一日外交”:“潜入”阿富汗和伊拉克

综合新华社电 10月23日黎明前,美国国务卿蒂勒森搭乘美军C-17运输机离开卡塔尔,开启了一趟通往“世界上最危险国家”的秘密旅程。

他“跳出”8天5国的出访清单,先后突访阿富汗和伊拉克,敦促两国领导人与他们的长期对手展开接触。有评论指出,在经历了十余年的反恐战争后,美国的最高外交官仍要用如此隐蔽的方式出场,多少是一种讽刺。

蒂勒森23日突然到喀布尔,并与阿富汗总统加尼举行会

谈。这也是蒂勒森今年就任美国国务卿以来首次访问阿富汗。

根据美国驻阿富汗大使馆当天发布的声明,蒂勒森在会谈中说,美国在南亚地区采取新战略表明美国愿意和阿政府以及地区其他国家一道,为应对恐怖主义威胁、实现阿富汗的和平而努力。

声明说,加尼在会谈中强调阿政府将通过改革进一步维护国家安全和阿富汗人民的利益。

美国总统特朗普今年8月21

日公布对阿新战略,称美国不会从阿富汗撤军,美军将依据实际战况、而非提前拟定的时间表作出军事行动选择。不过,对于美国新战略,阿各界意见不一。阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊本月12日曾公开批评新战略,认为它着眼于战争,并未传达和平的信息,美国采取了错误的反恐策略,导致极端组织“伊斯兰国”肆虐,进而造成大量平民遇害。

从阿富汗回到卡塔尔后,蒂勒森启程前往巴格达,与伊拉克总理阿巴迪进行了两天来的第二

次会谈。双方商讨了反恐局势以及伊拉克中央政府与库尔德自治区(库区)之间的紧张关系等问题。

在反恐问题上,阿巴迪强调,打击恐怖主义仍然是伊拉克政府关注的焦点,政府军将继续展开行动,收复被极端分子控制的地区,保护边界安全。蒂勒森表示,美国支持伊拉克的统一,呼吁各方遵守宪法。

蒂勒森是在未事先宣布的情况下于23日傍晚突然抵达巴格达进行访问的。